

# 配料“可能含有鱼”，你能看懂吗

## 因产品成分标注含糊不清，港城超市主动将家乐牌浓汤宝下架

本报8月21日讯(记者孙芳芳) 家乐牌浓汤宝的不明成分标注问题，现在又被推到了舆论的风口浪尖。17日，记者还在港城的几家大型超市中还能看到这个品牌浓汤宝的身影，但21日，它在港城各超市的货架上就集体

“失踪”了。17日，在市区大润发等多家超市的调味品货架上，记者都看到了家乐牌浓汤宝的身影。口味有很多，其中一款鲜虾靓汤口味的产品配料表中，标示出10种配料，但配料表的最下方赫然写着“可

能含有大豆、小麦、鸡蛋、奶制品、鱼”。另一款老母鸡汤口味的配料表中，则标注着“可能含有鱼”的字样。

其他几种品牌汤料的配料表也存在类似问题，一款菠菜蛋汤的配料表提示“此生产线也加工含有虾类的产

品”。另一个品牌的三鲜汤料中，也提示“生产该产品的设备还加工含有牛奶和大豆的产品”。

记者随即拨通联合利华(中国)有限公司上海总部售后服务热线8008207878，接线工作人员告诉记者，标“可能

含有”是为了给对这些原料过敏的消费者一个提示。

据悉，国内已有部分城市的工商部门已要求当地超市对家乐牌浓汤宝相关产品予以下架，原因是包装配料表中标注“可能含有”字样，不符合《食品安全法》和《预

包装食品标签通则》。

21日上午，记者再次走访港城大润发、沃尔玛等超市发现，家乐牌浓汤宝均已下架。沃尔玛超市的负责人对记者说：“下架是主动进行的，我们并未接到相关部门的通知。”

## 主产区种植面积逐年减少，花生收购商依然“填不饱肚子”

# 花生丰收难撼餐桌“高油价”

本报记者 李园园

眼看着新花生就要收获了，对于已经高高在上的花生价格，以及已经普遍提价的花生油来说，收获会有什么作用呢？20日，记者来到海阳市留格庄镇大辛家村的花生种植大户辛光敏田里。他种了40亩花生，今年有望丰收。但他的“下游行业”的许多人却说，新花生的上市，对他们生产成本的上升，并不能起到缓解作用。

▶辛光敏的40亩花生有望丰收，但他判断，今年的收购价会比去年还高。本报记者 李园园 摄



## >>种40亩花生一年赚两三万块钱，多吗？

今年56岁的辛光敏种了40亩花生，他所在的地域也算是烟台花生的主产区之一。如此大规模的种植，对他来说已有9个年头。现在，他的花生已经落花，差不多再过20来天，他就可以收获了。

“今年花生长得很好，应该能丰收。”辛光敏一边拔着杂草，一边告

诉记者，种花生很麻烦，但就算遇到好年成，也赚不了多少钱。

辛光敏目前承包了200多亩地，种了160多亩玉米，40亩花生。花生长势喜人，但他却不怎么乐呵。辛光敏说，去年花生收成也不错，但并没赚到多少钱。他给记者算了一笔账：一亩花生成本中，种子大

约150元，劳动力200元，农药肥料地膜等350元，租金150元，共计850元。去年一亩花生收成在550斤左右，当时售价为2.8元/斤。这样算来，一亩花生的毛利是1540元，去除850元的成本，一亩地能净赚690元。辛光敏说，他家的花生属于质量好的那种，可以做出口，比村里其他人的卖

价贵一两毛钱。也就是说，一般老百姓种花生，一亩也就赚600元。

别看去年辛光敏的40亩花生帮他赚了有两三万块钱，但他在前年花生价格低的时候，做赔了。去年的好收成，他刚刚把前年赔的赚回来。而且，去年是他这些年来最好的一次收成。

## >>种植户越来越少，难道都是有钱不愿赚吗？

“稍微出去打点零工，就比在家种地强。”辛光敏说，他身边的人现在都不以种庄稼为营生，村里的年轻人很少有种地的了。

辛光敏所在的村子几乎家家户户都种植花生，但种植面积越来越少，现在大多数村民花生

种植面积不足一亩。许多人之所以种花生，也是因为够自己家里榨油吃就行。最近几年，村里老人找到辛光敏，希望他能承包下他们的地。在辛光敏的花生地，他指着远处的一小片地说：“村里人让我把那几亩地也承包了，但太少了，也连不

成片，我就没要。”那么，为什么种花生的越来越少了呢？辛光敏说，他所在的村子虽然土地比较多，但靠海，有一部分人以海养家。还有一部分是做生意的，比如做海鲜生意或者养水貂啥的。像辛光敏这样只靠种庄稼养家糊口的，很少很少。

辛光敏说，大家不愿种花生，还有一个重要原因，就是没有补贴。“如果没有小麦补贴，估计种庄稼的就更少了。”

海阳市留格庄镇的一位工作人员告诉记者，该镇花生种植面积，现在正以每年5%的速度递减，持续好多年了。

## >>今年新花生收购价看涨，花生油价可能回落吗？

花生种植面积越来越少，让花生收购商于德海的生意也越来越难。往年，于德海每年都能收三四百吨花生，但去年，他只收了120吨。他说，广东、北京等地正有越来越多的收购大户到他的区域，来跟他抢生意。

“种花生的太少了！”于德海深深叹了口气，说，比起五六年前，他感觉种花生的得少了一半。尤其是去年，他那120吨还是在外地收了一部分才完成的。“现在

才会卖点。低的时候，都自己留着吃了。”

于德海收来的花生一般是卖给那些大一点的花生油、花生米加工企业。他告诉记者，来山东收购花生大客户每年都在增加，这些大客户收购的花生，一般都用于出口，卖给国外的油脂企业。

大客户的加入，自然太高了当地的收购价格。辛光敏曾告诉记者一个故事，他去年卖的花生，起初一个小贩只给到2.6元/斤。后来来了一个大商

贩，看到他的花生属于那种可以出口的品种，直接给到了2.8元/斤的高价。

由于花生价格的持续上涨，8月初前后，鲁花、龙大等品牌花生油纷纷提价，涨幅在10%左右。而新花生即将收获，看上去似乎会对花生价格的上涨起到一定的抑制作用，但实际情况又会如何呢？包括于德海在内的许多收购商告诉记者，今年的花生价格依然看涨，收购价突破3元/斤没问题。

一家油企的内部人

士也说，就算新花生下来，花生油的价格也很难回落。因为除了收购花生的成本外，人工、运输、包装等成本也在不断上涨。指望花生油降价，目前的环境看是不现实的。

辛光敏对这些业内人士的分析当然是心中有数，他望着他那40亩即将收获的花生，给记者展示了一下他的如意算盘：“如果今年能卖到3.5元/斤，来年我就再种60亩花生。不过，再多就不行了。”

## 8月份调价多少次 金店店员也说不清

### 国际金价最近连创历史新高，港城千足金紧追不舍

本报8月21日讯(记者李娜) 这几天，国际金价连创历史新高，记者走访烟台各大商场和金饰品专卖店发现，千足金的价格也在紧追不舍。以周大福为代表的香港品牌千足金，本月已累计上涨了40元/克，21日当天，每克售价已达到475元的历史新高。

19日，纽约商品交易所黄金期货价格再次大幅上扬，创下收盘价历史新高。当日，交投最活跃的12月合约每盎司为1852.2美元。而在国内，千足金的售价也在周末两天不停地跟涨。

“大约3天前，早上来上班的时候，经理通知我们千足金的价格上调10元/克。我记得，8月份几乎每隔几天就进行一次调价，现在我都记不清楚调了多少次

了。”21日，烟台梦金园的一位工作人员说，他们这里千足金的价格是458元/克，8月初的时候是418元/克。

正在柜台前选购金手链的孙女士有些后悔，因为她没有及时下手买心仪的手链。她说：“月初时，我看好的这条5克多的金手链，现在买要多花200多元。没想到啊！”

虽然各个金饰品卖场因为工艺和成色不同，所定价位各不相同，但从8月初至今，大家都无一例外地在不断上调价格。221日当天，周大金千足金售价435元/克，梦金园千足金458元/克、周大福475元/克，鑫汇金行和福莱金店的千足金均为399元/克，普遍都比8月初高出了40元左右。

## 超市1980元天价月饼 网上只卖888元一盒

### 代理商答复，出厂价格取决于销量大小

本报8月21日讯(见习记者 侯冬冬) 超市里一盒尊贵福礼月饼礼盒，标价1980元；10个装的皇品尚礼月饼，标价1280元。但同样的月饼，在网上却格外便宜。

21日，记者对港城超市标价1980元的天价月饼进行了网上调查，发现这种尊贵福礼月饼在网上的标价为888元。1280元的皇品尚礼月饼，在网上的定价也在500至600元之间。记者就此联系了这两种月饼的代理商，代理商于经理告诉记者，之所以出现这么大的价格差异，主要是由于产品进货价格、运费和销售地区经济消费水平等因素造成的。

“生产厂商对不同的销售代理，给出的价格也是不同的，对大客户，出厂价较低，而对于小代理而言，因为进货数量有限，价格相对就高。我们这款尊贵福礼月饼的进价是1600元左右，定价1980元是在充分考虑成本和运费的基础上制定出的。”于经理说，这些高价月饼如果有客人单独购买的话，他们一般打9折出售。

## 咱吃的烤鱼片用的哪条鱼 捕鱼人信息一扫便知

### 烟台零售企业首获HACCP认证

本报8月21日讯(记者苑菲菲) 凭借条形码就可查到一包烤鱼片的捕鱼人是谁！麦德龙芝罘商场近日获得国际HACCP认证，这是烟台零售企业首次获得这种国际认证。

烟台市商务局有关负责人介绍说，HACCP认证堪称国际贸易中的绿色通行证。凡获得该认证的，表明其食品在生产、加工、制造、准备等过程中能确保安全。

取得HACCP认证的企业，必须保证发现食品有问题后，能够及时有效地将食品召回。由于麦德龙的店内

系统可以追溯食品从生产到加工的各个环节，加上实名制会员卡的使用，让食品召回提高了有效率。

记者看到，超市工作人员拿起一包烤鱼片进行条形码扫描后，机器上很快出现了鱼片加工厂、捕鱼渔民的名字和照片、加工的过程、加工后鱼片的检验报告、包装袋的检验报告及加工鱼片用水的检验报告等详尽信息。

记者获悉，烟台的其他零售卖场目前也在推广这种追溯查询系统，但目前还处在试验阶段，尚不完善。